

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotába

Szerkesztőség:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Nyitlár soronkint 20 krajczár

A Bácska központja.

Magyarország területi és ebből eredőleg közigazgatási beosztása sem a tegnapi sem a tegnapielőttnek az eredménye. A hosszú időkön keresztül kifejlődött közigazgatási beosztás még az ősi időkből veszi eredetét s a fejlődött viszonyok és a törvényhozás nem akart eddigelé változtatásokat eszközölni ott sem ahol azon nagy szükség lett volna, mert azt egyes törvényhatóságok vélt jogsérelme nélkül nem tehetette.

Ilyen concilians eljárás eredménye az hogy Bács-Bodrog vármegye közigazgatási központja Zombor és nem Szabadka.

És mi tartja még most is fenn ezt a valóban természetellenes állapotot? Semmi más mint a hagyomány iránti tisztelet, — a történet kegyeletének vékony czérszálja!

Ennek a czérszálnak előbb utóbb el kell szakadnia, — mert el sem képzelhető, hogy ha a mostani közigazgatási rendszer megmarad csupán csak kegyeletből, — tisztán csak a tradíció tekintetéből a természetesség elleni harcot a megyei közigazgatásnál állandóan a végtelen időig folytatni lehessen.

Eltekintve attól a körülménytől, hogy Szabadka városa 3-szorta nagyobb Zombornál úgy terület mint lakosság tekintetében — Szabadka városa Bács-Bodrog vármegyének a természetes központja ahol a megye gazdasági életének szálai is természetesen összegyűlnek, egy valóságos központ amely minden mesterkéeltség nélkül annak tekinthető és annak nevezhető.

Ezt a természet alkotta így és ebben emberi kezeknek éppenséggel mi érdemük sincsen.

És mégis a tradíció másképen kívánja ezt, a história múltja Zombort tette megyei központtá és ennek a múltban meg is van a maga megokolása.

Csak hogy a viszonyok már régen megváltoztak, még pedig nem Zombor, hanem Szabadka előnyére.

A vasut nem Zombort hanem Szabadkát részesítette abban a szerencsében, hogy azt a megye központjává tette.

Sőt az egyetlen jól kivihető vasuti menetrend is oly szerencsés helyzetbe hozta Szabadkát, hogy a hajnalban elinduló vonatok a szabadkai postát a kora reggeli órákban már széthordják, úgy hogy nincs a megyének egyetlen

egy zuga sem, ahova az a kora délelőtti órákban el nem jutna.

De még egy másik fontos körülmény is közbejárt, hogy azzal Zombor absolute nem versenyezhet.

S ez az, hogy az ország központjával: a fővárossal összeköttetése összehasonlatlanul korábbi, úgy hogy a Budapestre érkező posta amely Szabadkán van úgyszólván a déli órákban — Zomborban csak a délután későbbi óráiban van. S ez nagy különbség.

És ime mégis a tradíció még ma-napság is fentartja Zombort megyei központnak, — a gyakorlati tekintetek mind eltörpülnek azon gyenge czérszál mellett, amely az ősi hagyomány czimén Zombort megyei központnak ismeri el és elismerni szándékozik a jövőben is.

Pedig az örökké nem fog tartani, mert éppen úgy amint a természetnek megvan a maga rendje és törvénye úgy megvan a rendje a históriának és az elavult felfogás is idejét lejárja és a történet is meghozza a maga újításait.

Ilyen újításnak fogjuk tekinteni — ha a legközelebbi jövőben már (és ami több a bizonyosnál az általánosítás idejében) Bács-Bodrog v. megye mostani területének jogi kormányzásának központja nem Zombor hanem Szabadka lesz!

Ez nem a lokálpatriotizmus, hanem az igazság követelménye!

A szocializmus Bácskában.

(Végtárgyalás Zentán a 45 szocialista lázadó ügyében.)

(Kiküldött tudósítónktól.)

Az első nap.

Folytatás.

Aki nem szocialista.

Szloboda Miklós, kézzel lábbal gesztikulálva elmondja, hogy ő nem érzi magát bűnösnek, ő nem tud az egész dologról semmit, ő az egész jelenetnek csupán csendes szemlélője volt.

Elnök: Volt-e a kapitány udvarában?
Vádlott: Igen, a holttestet néztem.

Szerdahelyi bíró: Mondta-e magának a főkapitány, hogy menjen ki az udvarból?

— Nem mondta.

Streliczki bíró: Megengedte-e a főkapitány magának, hogy az udvarába menjen?

— Nem.

Streliczki bíró: Hát miért ment oda?
Vádlott hallgatt.

Ezután a főkapitány megkérdezte, hogy hol találkozott vadlottal az udvarban-e vagy

az utcán, azt feleli, hogy az udvarban (Vádlott tagadja)

Ügyész: Járt-e a szocialisták gyűlésére?
— Nem jártam, mert én nem vagyok szocialista.

Miklós Józseftől az elnök megkérdezte, bűnösnek érzi-e magát. Vádlott csak a halott elvívésében vallja magát bűnösnek.

Elnök: Tanu van arra, a ki azt mondja, hogy maga mondta a rendőröknek, hogy hocsássák el a letartóztatottakat, mert ugyanis kiszabadították.

Vádlott, tagadja.
Streliczki bíró: Maga fogta meg legelőször Bertát?

Vádlott: Az nem igaz

Ügyész: Van egy tanu, a ki azt állítja, hogy maga mondta, hogy a főkapitány is úgy jár mint Berta?

— Az sem igaz —

— Volt-e a szocialista gyűléseken? Járat-e a szocialista ujságot?

— Nem voltam. Nem jártam

Az ijedős szocialista.

Kiss Lukács Andrásról kérdezi az elnök, hogy ki vitte Bertának a kalapját.

Vádlott: Én nem tudom.

Elnök: A vizsgálobírónál mást mondott.

— Ezt azért mondtam mert meg voltam ijedve, most is meg vagyok ijedve.

Elnök: Mit keresett a főkapitány udvarán?

— Hát utánuk mentem, mint a birka.

— Minek vitték Bertát a főkapitány udvarába?

— Nem tudom.

Ügyész: Maga vitte a kalapot?

(Hosszas gondolkodás után.) Nem. — A vizsgálobírónál azért vallottam úgy, mert fölpofozott és kényszerített hogy mondjam úgy.

Elnök: Ez nem igaz.

Lavicska Imre mindent tagad, csak azt az egyet kérdezte a főkapitánytól, hogy hogy merte leszuratni azt az embert.

Ügyész: Járatt-e szocialista ujságot?

— Igen.

— Járt-e gyűlésekre?

— Igen, de akkor engedélyt kértünk.

Ezután az elnök, tekintettel az idő előrehaladására, az ülést délután 3 óráig felfüggesztette.

Szünet után.

Lavicska Imre előadta, hogy egyszer benn voltak a főkapitánynál munkát kérni és feleletül azt kapták, hogy fegyverrel adnak majd munkát.

Varga Pál röviden előadja a tényállást és az elnök azon kérdésére, hogy mit keresett a főkapitány udvarában, azt felelte, hogy a halottat vitték.

Ha agyon szurták femessék el.

Kuti József azt mondja hogy akkor ért a

placra, mikor már Bertát leszúrták és azért ment a főkapitányhoz, mert a nép mondta.

Streliecki bíró: Miért mentek a főkapitányhoz és mit akartak ott?

— Azt akartuk, hogy ha agyon szúrták Bertát, hát tessék is el.

Ügyész: Maga szocialista?

— Igen.

— Tudja-e maga mi az?

— Nem tudom én.

— Járat-e újságot s fizet-e valamit?

— Igen járatok, minden napra a használatért két krt fizetek. (Mozgás a közönség körében.)

Streliecki bíró: Kinek adja a pénzt?

— Nem tudom a nevét.

Fillinger Antal mindent tagad, azt sem tudja mi történt.

Elnök: Mi történt a főkapitánynál?

— Én nem tudom, mert alig hogy megnéztem a halottat, mindjárt elmentem.

Elnök: Ki nyitotta ki a főkapitány kapuját. Vádolt: Mit tudom én.

(Az elnök felolvassa vádoltaknak a vizsgáló bíró előtt tett vallomását, amelyben beismerte hogy a kaput vádolt fesztette ki.)

Vádolt: ki mondta ezt, én ilyesmit nem mondtam.

Szerdahelyi bíró: A vizsgálóbírónál igazat mondott-e?

— Igen.

A kéményen keresztül megszökött rab.

Szűcs István vallomása következett, aki a szabadkai törvényszéknél vizsgálati fogságban van betöréses lopás miatt. Vádoltat egy börtönőr kíséri be és feltűzött szuronnal áll háta megett. A közönség feszült figyelemmel hallgatja.

Elnök: Bűnösnek érzi-e magát?

Vádolt: Nem vagyok bűnös, tanukkal tudom bizonyítani, hogy én máshol voltam.

Elnök: Talán vádolt társaival?

— Hallgat.

Mészáros Gergely tagadja, hogy ott volt, s tanukkal tudja igazolni, hogy az esemény történetek a tanácsnok hivatalában volt, később azonban mikor onnan kijött, találkozott a főkapitánynyal, akit szépen megkért, hogy ne engedje be az idegen munkásokat, mert akkor ők nem kapnak munkát.

Ügyész: Mit mondott erre a főkapitány?

Vádolt: Hogy ne beszéljek, ő azt teszi amit akar.

„Minden munkás szocialista.”

Soós Sándortól kérdezi az elnök, hogy ő is szocialista-e?

— Igen az vagyok mert minden munkás szocialista.

— Részt vett-e a szocialista gyűlésen?

— Voltam a gyűlésen de a hatóság feloszlatta.

— Jelen volt-e az esetnél?

— Nem voltam.

Ügyész: Jobb dolga van-e azáltal, hogy szocialista?

— Éppen olyan, akár így akár úgy.

Bicskei Kiss Antal azt mondja, hogy ő akkor ment oda mikor már az esetnek vége volt, tagadja, hogy valamiben is részt vett volna.

Tripolszki Menyhért tanukkal igazolhatja, hogy ő a közjegyzőnél volt. A dologból semmit sem tud.

Elnök: Mit mondott Kiss Rozália?

— Azt mondta, hogy halál ellen halál adjunk.

Takács Menyhért csak azt mondta, hogy

menjünk a polgármesterhez és kérjük meg, hogy ne adjon idegeneknek munkát.

„A népet lelőni és leszurni kell.”

Pásztor János azt állítja, hogy ő nem akart menni a néppel, de az magával ragadta.

Elnök: Miért ment a nép a főkapitányhoz?

Kenyeret kérni, de a kapitány azt mondotta, hogy lelőni és leszurni kell ezt a bítang népet.

Ügyész: Meg mer erre esküdni?

— Igen.

Nagy István azt mondja, hogy ő semmit sem tett csak egyszer elküldte magát „hurra.”

Elnök: Hát még mit kiabált?

— Semmi mást.

Ügyész: Hány helyen szúrták meg?

— Három helyen.

— Hát ha nem tett semmit, miért szúrták meg?

— Semmit sem tettem.

Krettkó József mindent tagad, csak azt vallja be, hogy elment ő is megnézni a halottat.

Kiss Albert bevallja, hogy egy jó emberét a kabátjánál vissza rántotta és hogy ő is segített a hullát a kapitány lakására vinni.

Az asszony szocialista.

A legérdekesebb a vádoltak közül Horváth Sándorné aki folyton közbeszól és amikor elvtársai valami terhelőt mondanak reá erősen rájuk rival és az elnök folytonos intései daczára sem tudja nyelvét megfékezni.

Elnök: Bűnösnek érzi-e magát?

— Csak abban, hogy amikor Bertát a csendőrök leszúrták, akkor a főkapitányhoz mentem és kérdőre vontam, jaj istenem, miért szúrták agyon ezt a szegény embert. Nem felelt ő nekem semmit. Ekkor a tömeggel a főkapitány lakására mentem s láttam, hogy betörték a kaput, bementem én is és azt mondtam a főkapitánynak, szépen kérem nem jó lesz ha a vidékieket ide engedi, menjen mindenképpen a hazájába, a főkapitány erre azt felelte, menjünk mi is vidékre, én meg azt mondtam neki egy szegény ember nem tarthat két konyhát,

Ügyész: Maga lázította legjobban a tömeget.

— Azt tagadom, ez nem igaz.

Mangurás Istvánné csak azt mondotta a rendőrképlárnak, ne lökdös úgy, mert sárga ruha van rajtad, ha leteszed olyan rongyos leszél, mint én. Kihalgatott a többi vádolt is, mindannyian tagadnak csak azt ismerik el, hogy a halottat elkísérték a főkapitányhoz a csend és rend ellen semmit sem vettek, senkit sem sértettek meg, erőszakot nem használtak.

A vádoltak kihallgatása után d. u. fél 7 órakor az elnök a tárgyalás folytatását más nap reggel 9 órára elhalasztotta előbb azonban a sértetteket meghiteltette és elbocsájtotta.

A tárgyalás második napja.

A nagy bűnper iránti érdeklődés ma sem csökkent, a közönség ma is valósággal megröghanta Komáromi rendőrfogalmazó szobáját, hogy jegyel kérjen a tárgyalási terembe. Kilencz órakor az elvtársak a karzatra vonulnak, amely zsuffoltság megtelt, hátuk megett négy szuronyos csendőr minden mozdulatukat figyelemmel kíséri. A védők asztalánál ma sincs senki.

Crainicean Mihály elnök a tanuk kihallgatásával nyitja meg a tárgyalást.

Majd rád is kerül a sor kapitány.

Elsőnek Csikmárk István rendőrbiztos hallgatják ki. A május 13-iki események előadása után átter a vádnak tulajdonképeni fő részére, elmondja a tömeg garázdálkodását és hogy milyen módon akarták a letartóztatottakat kiszabadítani Rekevícs Ferencé miután elzárták, megmozdították és egy szocialista dalos könyvet találtak nála.

Elnök: Fenyegették-e a hatóságot?

— A letartóztatásuk után igen, — azt mondta a tömeg, a hullát a városházára kell vinni. Mi rögtön odasiettünk, de már akkor a kapu be volt törve és követelték a letartóztatottak kibocsájtását.

Ügyész: Kik követelték a kiszabadítást.

Tanu többet elősorol akire határozottan emlékszik. Megemlíti továbbá, hogy a kapitány könyörgött, ne csináljanak botrányt, erre azt felelték, ha a kapitány enged mi is, Kiss Jovák Róza ökölével a főkapitány orra előtt hadonászva azt mondotta, majd rád is kerül a sor kapitány.

Elnök: fenyegették-e a főkapitányt?

— Nagyon. Azt mondták, hogy neki is úgy kell járni mint Bertának ha nem bocsájta társait szabadon, rajta is végrehajtják amint ő Bertával tett.

Streliecki bíró. Mint mondott Nagy István?

— Folyton azt kiabálta „hurra, kaszára, kapára ne engedjünk” és egy nagy követ dobott egy esendőrré.

Elnök: Kiss Jovák Rozál mit mondott?

— Halál helyett halál, a kapitánnyal is azt kell tenni amit ő Bertával tett.

Ezután az elnök felhívja tanut, hogy mondja szemébe ezeket a vádoltaknak, tanu szemükbe mondja. Vádoltak tagadják, különösen Lantos és Kiss Rozál, erősen tiltakozik Szoboda, Nagy István, Serfőző és Varga is.

Ügyész: Tudja-e, hogy a tömeg zavarta a bolgárokat?

— Nem tudom.

— A vádoltak azt mondják nyitva volt a kapu, igaz-e?

— Az nem igaz kérem, mert ahogy betörték a kapu rúdja kettőbe tört, mint egy gyufaszál.

— Fenyegető állást foglalt el a tömeg?

— Igen.

Az asszony vezető.

Bán Lajos alkaptány már akkor ért a tömeghez, mikor már Bertát leszúrták. Három asszony volt a tömeg vezetője, ezek lázítottak legjobban, ezek mondták, hogy a holttestet vigyék a kapitány lakásába. Az elnök az alkaptány vallomását Kiss Rozália, Csikos Erzsébet és Dér Anna szemébe mondatja — ezek tagadják.

Rottenbiller Miklós rendőr őrmester akkor érkezett a lázadókhöz, mikor a holttestet már vitték, miután megtudta, hogy a kapitányhoz szándékoznak menni, a városházára futott, az ajtókat azonnal bezáratta. A főkapitányhoz érve a tömeg feltörte a kaput és dühösen kiabálva követelte a letartóztatottak szabadon bocsájtását, különösen Kiss Rozál kiabált, hogy ha a kapitány nem enged ők sem engednek.

— Ügyész: A tömeg állása fenyegető volt?

— Ököllel fenyegettek, különösen a főkapitányt.

Márkus Uroán látta amikor a tömeg a csendőrökre rohant és hogy valami Szalma

nevű, kövekkel dobált rájuk. A tömeg folyton azt kiabálta, vigyük a halottat a főkapitányhoz, ha leszarták egyik meg paprikásnak.

Ügyész: Milyen volt a tömeg viselete?

— Kihívó volt.

Gréczy János rendőr azt vallja, hogy látta a mikor Szalma a csendőrökre követ dobott és hogy öt hét társával együtt hagyta a hullánál, hogy vigyázzanak addig rá, míg a hullaszállító kocsik megérkeznek. A tömeg azonban rájuk rohant és felkapta a hullát, azt kiáltván, „Ha a kapitány megette a lelkét, egye meg a testét is!

Elnök: Szidalmazták a hatóságot?

— Igen. A tömeg azt kiabálta, hogy a főkapitány is úgy jár mint Berta, mert ő parancsolta, hogy szurják le.

Az elnök felhívására tanu a vádlottak szemébe mondja ezeket. — Azok tagadják hogy erőszakkal vitték el a hullát. Varga Mátás tanu szemébe mondja Kis Jovák Rozálnak, hogy ő mondta a főkapitánynak, hogy halál helyett halált fog adni.

Kalmár József rendőr azt igazolja, hogy a tömeg a csendőröket és rendőröket szidalmazta.

Elnök: Látta-e, hogy a tömeg a csendőröktől el akarta venni a fegyvert?

— Láttam.

Ezután az elnök a tárgyalást nyolc perczre felfüggesztette.

Szünet után Biliczky Ferenc tanu hallgatott ki, a ki azt vallja, hogy a mikor 3 embert bekísérni akart, Nagy István elkiállította magát „Hurrá emberek! ne engedjük bekísérni, kaszára, kapára!” Ezen vallomását tanu Nagy István szemébe mondja, ez pedig erős hangon tagad.

Elnök: Fenyegető állást foglalt el a tömeg?

— Nagyon is.

Ügyész: Mennyien lehettek?

— Vagy kétszázan.

Hogyan szurták le Bertát?

Ajta János rendőrbiztos előadja, hogy Berta volt a vezetője annak a tömegnek a mely a bolgárokat nem akarta beengedni. Ez is igazolja, hogy Nagy István. „Hurrá! Kaszára, kapára!” kiáltott.

Elnök: Látta-e hogy szurták le Bertát?

Tanu: Megfogta a csendőr fegyverét, és a mint ezt egy másik csendőr meglátta keresztül szurta.

Szerdahelyi bíró: Mondották-e hogy ne bántsák a hullát?

— Igen.

— Használtak-e a bogarak ellen erőszakot?

— Azt mondták: „Vissza! Vissza! Vissza!

Wolák András igazolja, hogy a lázadók azt mondták a bogaraknak, ha bemennek, agyonverik őket.

Tanuk vallomását a vádlottak szemébe mondja, ezek azt mondják, hogy száz tanuval is be tudják bizonyítani, hogy nem mondtak semmit. (Általános derűtség a hallgatóság körében).

Nagy Gergely látta mikor Szalma a csendőröket követ dobálta.

Schlainer Frigyes őrparancsnok vallomása volt a legterhelőbb, a ki azt mondja, hogy a tömeg a hidról visszszorította a bolgárokat, és a mikor ezek a csendőrökkel visszajöttek, megtámadták őket és a csendőröket is. „Fegyverre, kaszára, kapára! Le kell ütni a csendőröket és az urakat!” Ekkor a csendőrség szuronyszegezve ment a tömegnek, ez a fegyverek után kapkodott, és ennek folytán Szar-

vas István csendőr, Bibusz Antalt több helyen megszurta, Száva Miklós csendőr pedig Bertát agyonszurta. A többi tanu lényegében ugyanazt igazolta, a mit az előzők és délután 5 óraker a tanukihallgatás befejeztetvén valamennyi meghiteltetett és ezzel a bizonyítási eljárás befejeztetvén a vád és védelem előterjesztése a mai nap tüzetett ki határidőül. Itélet hirdetésre pénteken délután kerül a sor.

Lefoglalt szocialista iratok.

A zentai pacsirta utczában, Papp István nevű szocialistának a rendőrség megtalálta a régebbi idő óta figyelemmel kísért szocialistának az összes vagyonát, teljes felszerelését, könyvtárát stb. Megtalálták az összes jegyzőkönyveket, melyekben foglaltaknak legújabb szervezkedéseik, tömörüléseik. A lefoglalt nyomtatványokból könyvekből látható, mily nagy azon szocialista vezetőknek a gazsága, kik a nép tudatlanságát fölhasználva, a legvadabb fajtalanágokkal általlják és bolondítják a megmérgezett lelkű hiszékeny szegénynépet.

Nagy kemény papirtáblákat is találtak, melyeken a szocialis jelmondatok pompáznak. Ezek a körmeneteknél használtattak volna. Továbbá légnymásu ruggyanta bélyegzőket a zentai szocialis párt körirattal Ezenkívül nagy csomó vörös szalagjelvényt papirpécseket, tagsági vörös könyvecskéket, különféle jegyzékeket, névsorokat és nagy közös zászlót no meg papirbélyegeket 10 fillér pártadó-főirattal.

Ebből a felszerelésből látható, hogy nem e nép esze és keze munkája gyűjtötte össze, hanem valami titokzatosabb működő népbolondító terjesztették a zentaiak között ezt a mászlágot. Maga a raktárnok Pap István, ki-nél a felszereléseket megtalálták, 4 láncz földnek a tulajdonosa, de azért szocialista.

A rendőrség intézkedett, hogy az újabb felfedezett titkos mozgalom szereplői ártalmatlanná tétessenek.

Különfélék.

— **A polgármester beteg.** Mint részvétellel értesülünk városunk polgármestere, Mamusich Lázár ismét súlyos betegen fekszik lakásán. Állapotáról aggasztó hírek keringenek.

— **Bácskai képviselő a delegációban.** Ladinovits Pált, a rigyiczai kerület országgyűlési képviselőjét a delegációba póttagnak választották be.

— **A jegyzői szigorlatok.** A jegyzői szigorlatokat sikerrel letették: Ellinger Andor nád-alji, Ivanics Szvetozár igardnovcei, Petrekanits Antal bács-almási, Radivojevsev János glozsáni, Tománovits Lajos bikityi és Veszelinovits Milán ó-szivaczi segédjegyzők.

— **Inczidens az urbéri bizottság ülésén.** Az urbéri bizottság előtt most folynak a tárgyalások Kis-Hegyiesen a járásfelosztás tárgyában. 21 ikén lesz a sorsshuzás és ennek meg-éjtése után körülbelül még 40 napot fog igénybe venni, míg a felosztással teljesen elkészülnek. A 16-án tartott ülést kellemetlen inczidens zavarta meg. Ugyanis Oravec Ignác bement az ülés teremben és ott hangosan diskurálgni kezdett. Koller bíró figyelmeztette, a hangos szavu Oravec Ignácot, hogy csendben maradjon. Oravec Ignác azonban a helyett, hogy a figyelmeztetésre elhallgatott volna gorombán visszafelelt és csak a nyomban

reá kimért 25 frtnyi pénzbírság hűtötte le feleselő kedvét annyira, hogy az ülés csendben tovább folyhatott.

— **Esküvő.** Trinksz Gyula ó-becsei néptanító e hó 20-án esküdött örök hűséget Baján Gyurkóczky Eufémia kasszonyoknak özv. Gyurkóczky Benóné leányának.

— **A „Kis-Hegyési Önségilyző szövetkezet”** 1898 évi április hó 24-én délután 3 óraker tartja a községház tanácstermében rendes évi XVI. közgyűlését.

— **Figaró szökése.** Wallach Mihály, meg-unta szappanhabverést Szabadkán és búcsú nélkül vált el családjától és nagyszámú hitelezőtől, boldogabb hazát keresendő. Vagy 1000 frtnyi adósságainak fedezetül 8 krajczár készpénzt és egy árva beretvát hagyott itt.

— **Mnkkástelepek aratók számára.** Mint hogy az aratók a szocialis izgatások következtében számos községben nem akarják a földbirtokosokkal az aratási szerződést megkötni a földművelésügyi miniszter elhatározta, hogy az idén aratás idejére három helyen is rendez be munkástelepeket. Az egyiket Mezőhegyesen az alföld számára, a másikat Kisbábán és Bábán a dunántuli területre, a harmadikat pedig Bereg megyében az inséges ruthén munkások számára. A telepeket összekötik az állami telefon hálózattal, hogy a munkások mozgósítása minél gyorsabban megtörténhessenek.

— **Meglopott szállás.** 20-án reggelre a Dombovics-féle szálláson eddig ismeretlen tettesek az ablakon keresztül behatoltak a lakóházba. Elraboltak 6 darab vánkost, 2 dunyhát, és hogy a lopott holmikon nagyobb biztonsággal szenderegghessenek, magukkal vittek 1 lőfegyvert is.

— **68 éves öngyilkos.** Tegnap délelőtt fél 11 óraker a Jókay-utczában a Vermes-féle ház udvarán szíven lötte magát Deutsch Ignác 68 éves magánzó. A lővés zajára összecsozdült tömeg már verében fetrengve találta az öreg embert, ki ilyen erőszakos módon vált meg életétől. Haldokolva vitték be szobájába, hol pár perc alatt kiszenvedett. Reggel még szokása szerint egy kis sétára indult el a városba, s hozzátartozói nem is sejtették, hogy micsoda végzetes elhatározást forral. A hatalmas 12 mm-es caliberű revolver, melylyel életét kioltotta, közvetlenül a tett elkövetése előtt vette meg. — Hogy mi okból lett öngyilkossá egyelőre senki sem tudja.

— **Lopás.** Hatala István csantavéri lakos éléskamráját egy eddigé ismeretlen valaki feltörte és alaposan felrakodva a kamrában talált élelmiszerekkel elillant.

— **Leégett fűszer kereskedés.** Tegnap délután 6 óra 15 perczkor a III. kör Töltés utca 435 számú Dr. Balog Lajos ügyvéd tulajdonát képező házban, a bérlőnek Lesák Lajosnének bolt helyisége ismeretlen okból kigyulladt, és a raktáron levő petróleum, liszt, fűszer stb. a tűz martaléka lett. A kár összesen 400 frt, melyből 350 frt esik az elpusztult árukra, 50 frt a ház belsejében támadt rongálásra. A ház biztosítva volt, a boltban levő áruk ellenben nem.

— **Összesett** a tegnapi Lesák féle tűznél tolongó sokaságban egy ember. A mentők az eszméletlen kívül levő ismeretlen azonnal ápolás alá fogták és a kórházba vitték.

— **Vörös kakas a tanyán.** Vida Ferencnek a topolyai úton levő tanyáján a kéménybecégése folytán f. hó 20-án a tető tüzet fogott és teljesen elpusztult. A padláson na-

gyobb mennyiségű zsír és hús készlet benn-
égett. A kivonult csantavéri önkéntes tűzoltó-
ságnak már kevés dolga akadt.

— **Halálozás.** Hubai Mórné B. Bodrogh
megye számvevőjének neje, Budapesten éle-
tének 65-ik évében meghalt. Temetése teg-
nap Budapesten nagy részvét mellett ment
végbe. Az elhunytban Hubai Dávid kishe-
gyesi földbirtokos édes anyját gyászolja.

— **A szocialisták tüntetése.** Ó-Morovi-
czán a most lefolyt héten a szocialisták tün-
tetést rendeztek a munkás igazolványok kia-
dása ellen, mintegy 200 szocialista gyűlt
össze Farkas Sándor házánál s hozzájuk
csatlakozott mintegy 400 gyermek és asszony,
az illykép 600 főre szaporodott tömeg tün-
tetőleg járta be a községet. Császár Péter
főszolgabíró azonnal kiment a helyszínére, a
vizsgálatot azonnal megindította s a kolom-
posok ellen a szabadkai ügyészségnél a bün-
fenyítő eljárás folyamatba tétette.

— **Czigánycsata.** A topolyai vásáron Laka-
tos Sándor főnöke alatt kószáló, mintegy
30 mindkét nembeli serdült és serdületlen tag-
ból álló cigánycsapat, a vásáron szerzett hasznon
nem tudván békésen megosztzkodni, óriási
verekedést rendezett. A verekedés eredménye
az lett, hogy most 10-en többé kevésbé súlyo-
san megsebesülve nyomják az ágyat a topolyai
kórházban.

316 1898. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíró-
ság 3112/98 számú végzése által Ádám Albert
szabadkai lakos javára Vujkovits Czviin Máté
szabadkai lakos ellen 160 ftt — kr. tőke, en-
nek 1897. évi május hó 4. napjától számítandó
5% kamatai és eddig összesen 72 ftt 43 kr.
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégi-
tési végrehajtás alkalmával bíróság le és fe-
lülfoglalt és 432 ftt — kr-ra becsült különféle
házbitorok, mángoló, kocsi, lovak és tehének
ből álló ingóságok nyilvános árverés útján el-
adatnak.

Mely árverésnek a 9229/98 sz. kiküldést
rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis
Szabadkán, II. kör 299. h. sz. a leendő esk-
közlésére 1898-ik év május hó 4-ik napjának
déléltől 10¹/₂ órája határidőül kitűzetik és
ahhoz a venni szándékozók ezenen oly meg-
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in-
góságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-
cz. 107. §-a értelmében a leg többet ígérőnek
becsáron alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az
1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapi-
tott feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1898. évi ápril 21. napján.
Bende Ignác,
kir. bir. végrehajtó.

PERMETEZŐK



Mészáros Gábor

vaskereskedésében Szabadkán.

SZIVATTYUKAT TŰZFECSKENDŐKET

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és
egyéb nyilvános cseleokra kéz-, járgány
és orrhajtásra.

városi, községi, gazdasági és
gyári tűzoltóságoknak,

harangokat és harangállványokat

templomok, iskolák stb. részére.

Büzmentesen működő pöczegődör tisztító készülékeket, utcai öntöző-kocsikat, sárkaparókat
készít és ajánl a

Budapesti Szivattyu- és Gépgyár Részvény-társaság

(ezelőtt **WALSER FERENCZ**)

126 40—7

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45.

← Árjegyzékek és költségvetés ingyen és bérmentve. →

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

nyeremények részletes beosztása a következő?

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő		Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	30000
1	" "	25000
2	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
3900	" "	40

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**

melyek hat húzásban sorsoltatunk ki.

A második nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem-
sokára ismét megkezdődik és

100,000 sorsjegyre újból **50,000 nyeremény**

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint
az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, amint már általánosan
ismetes, óriásiak.

Szíves meióbbi megrendeléseknél eredeti sorsje-
gyekre a tervezett eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet **6.— frt**
" fél " " " " " **3.— " "**
" negyed " " " " " **1.50 " "**
" nyolczad " " " " " **—75 " "**

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges bekü-
ldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek
a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig
díjtalanul állanak előre is rendelkezésre. Amint ismeretes,
a húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett
nyilvánosak és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kiváló szerencse

kedvezett főáruadánknak az I. magy. kir. osztálysors-
játékban, a mennyben már az előző osztályokban (az
első öt osztályban) **100,000, 30,000, 5000,**
valamint számos **2000, 1000, 500 és 300** koro-
nás nyereményt nyertek főáruadánknak, melyet a
szerencsés nyerőknek ki is fizettünk.

Ajánlatos ennél fogva a II-ik magy. kir. osztály-
sorsjáték I-ső húzásához a megrendeléseket meióbb
hozzánk juttatni. Emlékeztetünk az első sorsjátéknál
hangoztatott azon többszöri figyelemztetésünkre, hogy
röviddel az első osztályú húzás előtt az első osztályú
sorsjegyek elkelnék; és igazunk is volt, mert még
közvetlen az első osztály húzása előtt a bel- és külföld
elárasztott bennünket rendelmenyekkel olyannyira, hogy
a későn érkezőket legnagyobb sajnálatunkra már nem
eszközölhetünk.

Kérjük tehát a rendelmenyeket az első osztályhoz
meióbb, miüdenesetre azonban legkésőbb

április hó 29-éig

hozzánk beklüdeni, mert csak ez esetben ígérhetjük
ezek biztos eszközölését.

Török A. és TSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték
főelárusító

Budapest, V., Váci-körút 4/A.